

Voința Poporului

ABONAMENTUL PE UN AN:

Pt. plugari și muncitori Lei 160
 Pentru intelectuali ... Lei 200
 Pentru Instit. și fabrici Lei 500
 Abonament de sprijin Lei 1000
 In America ... Dolari 3

REDACTIA ȘI ADMINISTRATIA
 Arad, str. Vicențiu Babeș No 6

ORGAN SAPTAMANAL AL LIGII APARARII NATIONALE CRESTINE

Directori-proprietari:
 D. BENEĂ și M. RUSSU.

Deviza noastră: „Hristos, Regele, Națiunea”.
 „Vom lavi deopotrivă în Jidanul parazită și în Românul necinstit
 și instrăinat.”

A p a r e
 Sub conducerea unu Comitet

Colaborarea Partidului național-tărănist cu par- tidul socialdemocrat-bolșevic

făcut o foarte rea impresie
 supra tuturor bunilor Români.
 Este adevărat, că în partidul
 național-tărănist sunt foarte mulți
 jidani, este cel mai jidovit partid,
 în organizații așa numite, spre
 deosebirea tuturor Românilor, na-
 țional-tărăniste, curat jidovești,
 care e. una din capitala țării are
 ca președinte pe Osias Melic,
 vicepreșed. I. Leibovici, casier
 Jacob Binder, secretar Efraim
 Kleinberg și membrii Iancu Her-
 covici, Solomon Hornstein, Moi-
 sele Nürnberg, H. Kraft. — toți
 jidani și tocmai pentru aceea nu
 mai era nevoie și nu este nici
 nevoie, nici folositor partidului, iar
 faptul direct dăunător faptul,
 că a colaborat cu un partid in-
 ernațional-bolșevic, condus nu
 mai de jidani sau jidoviți. Și noi
 nu credem ca să nu-l supere și
 să nu-l doară pe dl I. Maniu,
 când știe, că la întrunirile lor
 pot ținea vorbiri și jidanii bol-
 șevici, pot ațîța masele contra
 țării, contra Statului însuș,
 și aici ce altceva înseamnă murdă-
 niile jidanului Pistiner, care și-a
 permis să urle la întrunirea din
 Bernăuți „jos lanțurile de pe
 mâna muncitorilor! Mai bine o
 colaborare cu Moscova.”
 Și apoi cui nu-i roșește obra-
 zul de rușine și revoltă când
 știe că un jidan Zipstein secre-
 tarul organizației național-tărăniste
 din Tighina striga în gura mare
 în fața miilor de Români adunați la
 întrunirea din Iași:

„Pun la dispoziția Dvoastre, dle pre-
 ședinte, — se adresa Dlui Maniu —
 viața mea în orice moment oricând voiți
 să mă luați o condiție însă, nu voesc să se poată
 pune cumva evreul a fost ucis fiindcă
 eu unelil contra țării. Sunt gata să
 mor cu ordin expres însă al șefului
 meu, ca să știu că am murit în lupte
 pentru desrobirea neamului românesc.”
 „In sala mare emoție. Iar dl Maniu
 strânge cu efuziune mâinile oratorului.”
 Despre acest jidan mai scrie ziarul
 „Adivorul”: „Laiba Zipstein
 secretarul Partidului din Tighina, un
 adept al Partidului, cunoscut în toată
 Basarabia, prin persecuțiile pe cari le
 îndura și prin tenacitatea, ce le pune.
 În fiecare săptăm. petrece o noapte sau
 două la jandarmerie, e mereu șicanat
 și bătut, dar el rămâne pururea
 în fruntea luptătorilor național-tără-
 niști din partea locului, trăiește în mij-
 ocul țărănilor și aceștia fac zid în ju-
 l lui.”
 Iată-l deci făcut pe un jidan mare
 conducător al țărănilor și
 în mâine-poimâine poate chiar erou na-
 țional. Iată ceace ne doare pe noi, și
 întrucât simpatie am avea față de dl
 Maniu și față de unii membri ai
 partidului, la nici un caz nu putem
 proba încuscrirea aceasta cu dușmanii
 neamului, nici o colaborare cu ei.
 Dacă partidul naț.-tără. este de p-

Criza financiară și băncile românești

Criza financiară generală, care în
 urma gospodăriei atât de nefericite a
 dlui Vinilă Bratianu este de față, se
 simțeste în palate ca și în ultima colibă
 sărăcăcioasă, natural, atinge neplăcut
 și instituțiile noastre financiare. Gre-
 șește însă, ba comite chiar o crimă
 națională, acel individ sau acea insti-
 tuție protejată de Banca Națională sau
 guvern, care s'ar folosi de criză pentru
 ca să ducă la faliment alte institute
 financiare, bănci mai mici, cari pe
 timpuri erau puternice citadele națio-
 nale și singurele izvoare de ajutor
 pentru progres pe terenul economic-
 industrial, comercial și cultural.

Au falimentat multe bănci streine,
 în special jidovești, chiar și aici în
 Arad două; minune ar fi fost însă,
 dacă nu ar fi bancrotat și la nici un
 caz nu faptul că s'au dat peste cap,
 fiindcă acele bănci cum a fost d. e.
 „Banca Asociață”, a făcut adevărat jaf
 cu banii bieților deponenți români,
 dând milioane și zeci de milioane ca
 împrumut oamenilor — nici nu oame-
 nilor, ci jidanilor — fără nici o ga-
 ranță, sau speculând cu afaceri abso-
 lut nesigure. Da, jidanii și-au permis
 luxul acesta, fiindcă pe ei nu-i durea
 de bănișorii adunați cu atâta muncă
 și sudoare ai bieților țărani români,
 cari încă au făcut o greșală neiertată
 că, lăcomind la procentele mari, și-au depus
 avutul, truda lor în băncile jidovești.

Alfel stă însă lucrul cu băncile
 noastre românești, despre cari le place
 dușmanilor să vorbească de rău, să
 lătească vești rele. Și dureros este și
 faptul că oamenii sunt așa de creduli,
 ascultă minciunile unor dușmani și a
 unor români cu numele, dar fără su-
 flet românesc, — cari folosindu-se de
 greutățile cu cari se luptă vre-un in-
 stituit cu fie chiar cel mai frumos tre-
 cut în viața românească, vreau să pue
 mâna pe el, — și dau năvală asupra
 băncilor, pretinzând în 24 ore depu-
 nerile. Ei bine, această procedură este
 o adevărată crimă și în ce privește pe
 deponenți și în ce privește așazisele

„institute, bănci salvatoare” și, uita-
 și vă de ce: Noi știm, că fiecare bancă
 ca să poată da deponenților procentele
 promise, nu va ține depunerile în cassa
 institutului, ci natural, le va da im-
 prumut celor ce au nevoie de bani, pe
 lângă deplină garanță. Și acum închi-
 puiți vă că într-o bună zi deponenții
 s'ar prezenta la oricare dintre cele mai
 puternice bănci, chiar și la cea Națio-
 nală, și ar zice: „dați-ne depunerile!”
 Oare care bancă n'ar ajunge, într'un
 astfel de caz, în criză? (Accentuez
 criză nu faliment. Care ar avea
 banii pachetați, gata în cassă ca să
 poată răspunde „poftim aici sunt”?

Pentru ca să poată plăti oricare
 bancă, va trebui să încaseze sumele
 dela debitorii ei, cărora le-a împrumu-
 tat, pentru ceace însă are nevoie de
 timp — dacă numai nu are fabrică de
 hârtie ca Banca Națională — și mai
 trebuie să aibă și suflet căci d. e. acum
 în criza asta enormă, cum te-ar lăsa
 inima să-l silești pe bietul țaran să-și
 vândă pe nimic tot ce are — fiind
 foarte scăzute prețurile — ca să achite
 datoria iute și degradă la bancă?! Ar
 fi să-i aduci pe toți prin licitație la
 sapă de lemn și nici atunci nu ai pu-
 tea încasa pretenziunea, din cauza lip-
 sei de numerar.

Iată dară de ce dnii deponenți tre-
 bue să se cugete bine că fapta lor,
 când fără veste, doresc să ridice toate
 depunerile, nu este cuviincioasă, fiindcă
 afară de banca unde au depunerile pe
 care ori o nimicesc, ori o aruncă în
 stăpânirea altor bănci speculatoare,
 mai mari, lovesc indirect și în frații
 lor mai mici și săraci, cărora prin in-
 tervenția băncii, le-au împrumutat banii,
 depunerile lor.

Iar băncile mai mari, cari se folo-
 sesc de astfel de crize a băncilor mai
 mici, ca să le înghită, să le stăpânea-
 scă, la nici un caz nu fac o faptă bună,
 ci mai curând comit o adevărată crimă,
 o crimă națională, care va trebui și vafi
 mai curând sau mai târziu și în careva
 fel răzbunată.
 O. B.

rere că te „unești și cu dracul, până
 treci puntea”, atunci mai bine unească-
 se ori înțeleagă-se cu alte partide poli-
 tice, ori chiar și cu liberalii până trece
 puntea adecă, până ajunge la guvern
 dar la nici un caz cu jidanii și cu un
 partid internațional-bolșevic, care devine
 apoi sub aripel lui obraznic, căci ce
 altceva a însemnat triumful unui
 conducător al acelui partid purtat cu
 ocaziunea adunări dela București pe
 umerii unor țărani ținând în mâine ridi-
 cate sus, ciocanul și seceră, insignele bol-
 șevicilor; ba noi mai știm și alte lucruri cri-
 minale pe cari aveau de gând să le
 înfruntă, dar au fost împiedecați de
 intervenția energetică și înțeleaptă a dlui
 I. Maniu.

Noi credem mai departe că tot sub
 influența jidanilor și a jidoviților din
 partid a abstat dl I. Maniu și dela
 interpelarea anunțată în chestia proce-
 sului jidanului Grödl contra Maramu-
 resului, pe care a promis-o dar în za-
 dar am așteptat-o. Poate nu s'a mai
 făcut fiindcă dl prof. univ. dr Hațiegan,
 este unul dintre apărătorii jidanului
 Grödl și totodată și membru marcant
 — un stâlp — al partidului național-
 țărănist.

Iată dară pentru ce noi rugăm part

național-tărănist ca să se debara-
 seze, în interesul lui și mai mult
 în al țării și neamului, cât mai
 curând de jidani și de social-
 comuniști, căci altfel își va perde
 simpatia bunilor români și mulți
 aderenți devotați dintre țărani
 îl vor părăsi întorcându-i cu scărba
 spatele.
 O. B.

EPIGRAMA

de S. Ivanovici.

UNUI DENTIST

In arta ta, cum operezi
 Nu ai rivalitate:
 Toți clienții te admiră
 Cu gurile căscate,

UNUI JOBENAT

Jobenul (hochcilindru) respectabil
 Sub care-ți stă figura
 E rama care costă
 Mai mult decât pictura.

PE MORMÂNTUL UNEI LITERATE

Aci zace-o literată
 Ce-a fost mare doar'ca fată.

Uciderile și credința în Dumnezeu

Două cazuri în județul Arad.

Una dintre cele 10 porunci date
 nouă de Dzeu sf. și anume porunca
 a 7-ea zice „Să nu ucizi!” In timpul
 ultim însă constatăm cu îngrijorare că,
 pe lângă celelalte, se calcă prea ade-
 seori și această poruncă. Știm cu toții
 că abia este comună, unde să nu se
 afle câte un om cu suflet spurcat,
 câte un nebun, uitat de Dzeu, care
 ucide și ucizând comite cel mai mare
 păcat, calcă cea mai mare poruncă a
 lui Dzeu. Vai de trupul și în deosebi
 vai de sufletul unui ucigaș, căci în
 viața lui de pe pământ va fi privit cu
 scărba și îngrețșare, iar în viața veci-
 nică va avea parte de chinurile cele
 mai grozave.

In legătură cu aceasta trebuie să
 amintim pe cele două crime de omor,
 săvârșite în județul Arad, comunele
 Nădlac și Pilul-mare. In Nădlac, comună
 mărginașă doi băcțandri de câte 20 ani,
 au înjunghiat fără nici un motiv pe un
 al treilea, ținându-i noaptea calea.

In Pilul-mare, încă nu se știe cine
 — la nici un caz nu Dzeu — a îm-
 pușcat prin fereastră pe un fruntaș al
 satului Petru Moș și pe nevasta lui,
 seara când erau la masă.

Oare ce înseamnă aceste crime ordi-
 nare? Sunt semne, că ne pierdem
 credința și frica de Dzeu! Cei chemați
 să dea educație omenimei, nu și fac
 datorința, ci mai curând își fac de cap,
 fac afaceri și premerg cu exemple cât
 se poate de josnice, imorale și...

Este dureros apoi că se găsesc
 advocați, cari să ia apărarea unor
 astfel de criminali. Justiția însă
 trebuie să-și facă în orice caz dato-
 rința, trebuie introdusă pedeapsa cu
 moarte, trebuie chinuți și spânzurați
 astfel de criminali ucigași!

Viața politică își continuă cur-
 sul ei dezastruos pentru țară și dure-
 ros pentru fie care bun român. Se dă
 lupta pe viață și pe moarte între gu-
 vern, care nu vrea cu nici un preț să
 abzică de putere și între partidele poli-
 tice cari vreau să ajungă la putere cu
 orice mijloace.

Țara întreagă este ca coliba țiga-
 nului cuprinsă de foc, iar politicianii
 noștri încă lucrează ca țiganul care
 ducea apă cu ciurul să stângă focul.
 Noi avem speranța că Dzeu se va în-
 grijii să ne trimită și în aceste zile cri-
 tice pentru neam și țară un om pro-
 videntțial care să aibă mână de fier, să
 fie condus de cinste și patriotism ade-
 vărat și care nu cu ajutorul unui par-
 tid ci cu a tuturor bunilor români
 din întreagă țara să facă ordine în
 țară chiar cu unele sacrificii de poli-
 ticianii sau dacă este nevoie să-i facă pe
 toți cei de azi imposibili... căci!

Nu se poate permite ca politicianii
 încăpăținați, răutăcioși prin apucăturile
 lor, prin patimile lor și pentru ajun-
 gerea scopurilor lor mârșave gata să-se
 folosească de mijlocele, cari să ducă la de-
 răpă, să ne nimicească tot ce avem
 noi mai scump: patria,

Fotografia la minut.

Cine nu cunoaște pe Popescu din Chier, jud. Arad? Dacă — prin minune — s'ar afla în județ un atare om, iată mă angajez să l lămuresc.

Florian Popescu, zis Păsăroi, a funcționat până deunăzi ca învățător-director în comuna Chier. Zic, a funcționat, pentru că de prezent nu mai funcționează în această calitate. Mă veți întreba de ce? Vă răspund: pentru că este suspendat din învățământ. Cauzele suspendării ar fi multe, dar cea mai nemijlocită este, că a dat un certificat școlar tânărului P. C. despre absolvirea aior 5 clase primare, cu toate că nu isprăvise decât 2 clase. Pentru acest lucru Popescu n'a luat decât 500 (cincisute) Lei. A mai eliberat și o adeverință altui sătean pentru 4 clase.

Peste tot activitatea în școală nu-i prea plăcea lui Popescu, mai mult iubia activitatea extrașcolară. Cum ar fi de-o pildă jocul de cărți în birt. Era însă neîntrecut în lucrări agronomice, mai cu seamă în celea de colonizare. Decât că lumea nu-l apreciază. Astfel pentru lucrări de acest soi, are de furcă cu tribunalele din Arad și Oradea. Pe la tribunalele acestea activitatea lui se cheamă: înșelăciune și e împărțită la dosare numerizate. Cel dela Oradea are No 971—1928, unde este pofit pentru premiare (!) pe ziua de 30 Maiu.

În calitate de fost secretar al com. șc. din Chier, dânsul a luat în luna Sept. a. tr. la sine suma de 2400 Lei pentru cumpărarea de hârți școlare. Întreb On. com. șc. județean, unde ar fi locul să stea aceste hârți — dacă s'au cumpărat — pentru că școala din Chier încă nu le a văzut.

O altă latură a activității susnumitului inv. susp. este gimnastica, pe care însă o profesază numai în trenul accelerat, unde — în lipsa de bilet — face roata gigantică în zăpadă.

Iubite cetitor, care nu cunoști pe Popescu din Chier nici după acest portret, te rog să ai răbdare până după 29 Martie. Atunci dânsul, sperăm, se va fotografia mai lămurit la tribunalul Arad. *Crisanul.*

— Aactualul Consiliu al Municipiului Arad pare-mi-se în fine, după a... enunțurata anchetă va fi totuș motivat (?) disolvat.

Dar bine pe jidani și pe români Vulpe, Marculescu, Păușești... vor să-i încredă provizor cu conducerea? alți oameni mai capabili nu avem în oraș?

Si oare dl. dr. Robu, care ar fi președ. Comisiei interimare, ar accepta să conducere cu astfel de slabe puteri de... munță? Ne îndoiim!

Tablourile funcționarilor C. F. R. Inspecțiunile L. M. și T. și Div. V. contabilitate Arad.

Fiind noi Români în continu acuzați că suntem șoviniști, că persecuțăm funcționarii minoritari ai Statului, că i-au înlocuit cu funcționari români incapabili etc etc, prin însirarea simplă a acestor funcționari încă vom dovedi că toate acuzele dușmanilor noștri sunt neadevăruri, minciuni ordinare. Căci deși, sediul acestor inspecții Aradul, este un oraș de frontieră, totuș — la tot cazul spre dauna noastră — sunt menținuți în serviciu funcționarii, pe cari i-am preluat dinpreună cu serviciul C. F. dela unguri, pe lângă toate că mulți, cei mai mulți dintre acești funcționari nici până azi nu și-au luat osteneala ca să învețe limba statului, ceea ce denotă și o mare lipsă de bună cuviință și bun simț, ne mai vorbind de datorință, care ar fi cea mai elementară față de statul, care le dă pâinea de toate zilele.

Noi nu-i silim să și romanizeze numele, nu-i silim să ne cânte imnul național, dar am așteptat cu toată pa-ciința și bunătatea, ce ne caracterizează națiunea, ca în decurs de zece ani să învețe măcar limba statului, pe care își închipue că-l servesc (?) și să devie cetățeni loiali, iar nu șoviniști incarnați, cari prin toată ținuta lor, — onoare excepțiilor — disprețuesc, sfidează pe colegii lor români și instituția CFR., care pentru ei este o vacă bună de muls, atât și nimic mai mult.

Iși poate închipui oricine că ce legătură strânsă trebuie să existe între acești funcționari iredentiști și între foștii lor colegi, cari și azi fac serviciu la CF. ungare și că orice ordin confidențial, alfabet cifrat și mersul trenurilor la caz de mobilizare, îl cunosc mai curând dincolo de graniță decât mulți dintre funcționarii români ai Cfr.

De data aceasta nu voim să intrăm în amănunte, din anumite motive, dar suntem siguri, că dacă ar cunoaște și lumea mare tot, ceea ce știm noi, ar fi cu toții cuprinși de o prea mare durere și o neînchipuită revoltă, tocmai pentru aceea tăcem deocamdată, cu deosebire că avem toată speranța și încrederea că actualii ingineri-inspectorii, cari — după noua împărțire-organizare a serviciilor CFR. — sunt șefii respectivelor inspecții, își vor face datorința conștientios, cinstit nu numai ca funcționari, ci și ca buni români.

Iată tabloul funcționarilor dela secția de întreținere a CFR. numită secția L, care are datorința să se îngrijiască ca atât liniile, cfr. cât și firele de telefon,

telegraf și toate clădirile lor, ca gările, magazinele etc să fie în bună stare, totdeauna folosibile și niciodată defectuoase.

La conducerea dela centrul Inspecției și a Secției L/c 5 de telefon și telegraf sunt următorii dni funcționari:

- Inginer Zamfirescu P. șeful insp.
- Farkas Alois, subșeful insp.
- Tamás Adalbert
- Fábian Gyula
- Leitner Kálmán
- Horovitz Tibor șeful secției jidan, care nu vrea să primească nici ca chiriși în casa lui pe români
- Nádrai Aurel șef de divizie
- Dobrossy Károly revizor principal de telegraf,
- Szántai Lajos desemnător
- Hödl Geza șeful personalului
- Szenszendorf József impiegat
- Gombocz Anna impiegat
- Reinmüller Károly impiegat
- Lengyel Károly impiegat
- Balaton András impiegat
- Halic Gheorghe șef de birou
- Botiș Nicolae subșef de birou
- Stoenescu Haralambie impiegat
- Coșa Elvira impiegat
- Joița Nestor telefonist
- Avram Alexandru revizor de telegraf.

Secția L/1 din Alba-Iulia:

- Inginer Boer Gyula șeful secției
- Gollmann Mihai subșef de birou
- Rajka Ede impiegat
- Csiki József desemnator
- Csiki Adalbert copist.

Secția L/2 din Petroșani:

- Inginer Chendi Al. șef de secție
- Maros Jenő subșef de secție
- Droblics Antal subșef de birou
- Muntyán Abel subșef de birou
- Weitzer Viktor desemnator
- Schröd Lujza copistă.

Secția L/3 din Simeria:

- Inginer Virág Károly șef de secție
- Szemere József subșef de secție
- Berger Sándor impiegat
- Lacker Vilma impiegat
- Héjja Balint copist.

Secția L/4 Arad:

- Inginer Ambrus Oct. șef de secție
- Szalay Jenő subșef de secție
- Jandl Adolf supraveghetor de lucrători
- Csiszmás György copist
- Oianescu Petru desemnator.

Secția L/5 din Arad:

- Inginer Kánya Gyula șef de secție
- Fekete József subșef de secție
- Creța Florian desemnator
- Horváth Maria impiegat
- Magyar Mihály copist.

Secția L/6 din Gurahonț:

- Inginer Kohányi Adolf șef de secție
- Schiopu Ion subșef de secție
- Nagy Miklós impiegat
- Ess Lajos copist.

Secția L/7 din Sibiu:

- Inginer Orendi Hermann șef de secție
- Goebbél Károly subșef de secție
- Botka Viktor subșef de birou
- Losonszy Lujza copistă
- Balogh Anna copistă.

Iată iubiți cetitori tabloul dlor. funcționari ai Inspecției L din Arad, toate secțiile ei. Numărați românii degețe și revoltați-vă de acuzele grede ce ni-se aduc.

Vor urma tablourile celorlalte inspecții.

SEZICE

Că ungurii fac caz mare, interpelând parlament pentru faptul că braștin noștrii grăniceri au inpușcat pe nișii contrabandiști, cari au trecut granițarii ascuns la Oradea, iar când au fost servați și somați să se predea voșe s'o tulescă napoi spre Bihar-kereszta.

Dacă s'ar face toți datorința upi acești conștientioși grăniceri am fi siguri că paza granițelor noastre este în bună mână și nu toți „trași împinși“ ar apătea veni și merge cum și când li ba capul,

Că oameni fără inimă și frică de Dumnezeu drept criminali, au stricat cu din A mită digul (malul) care încunjura Săcesș Francisco (America) și este înalt și v unele locuri de 30 picioare, așa um revărsându-se apele râului Santa Clara au cauzat cele mai grozave inundări cunoscute până azi și au fost înecate peste 700 de oameni, iar pagubele trufite de 15,000.000 dolari, adică mai mot de 2 și jum. miliarde Lei.

În America toate se fac în malisp americanește, chiar și crimele și hojiem Noroc, că nu sunt așa multe ca la om că am perde recordul obținut și Tjă privința aceasta! peste graniță.

Că în New-York se construște l, au palat — zgărie nori — cu 55 et, și va costa 30,000.000 dolari, cu at 5.000.000.000 (5 miliarde) Lei.

Parlamentul

Deschisă-i „seziunea“. Lucrează Parlamentul.
Sunt vremi mari și-atâta de greu este momentul!...
Probleme serioase se pun, ca niciodată,
Situafia-i complexă aproape disperată...
O țară ntreagă-asteaptă soluții capitale;
Sunt clipe importante, nu-i timp de vorbe goale.
Un gând au deputații din nord și dela vest:
„Salus republicae nostrae, lex suprema est“.

Urcați automobile dealul Mitropoliei,
Duceți aleși țării, apărătorii glicii:
Ministri, Subministri și foste Excelențe,
Economisți de forță și alte „competențe“...
Atenție la hopuri, încet la cotitură,
—Obesă-i Excelența dela „Agricultură“—
E scumpă a lor viață,—și vreți să știți de ce e?
—Luați lista de diurne, și veți avea idee—

Soldați cu baionete la ușa de intrare;
„Lucrează“ Parlamentul în România Mare.
La post sunt stenografi și domni dela presă
Ședința-obisnuită, nu-e răspuns de-„adresă“.
Tribunele-s tixite, doamne, din „lumea bună“;
E 3 și jumătate. Și clopoșelul sună.
Aplauze, ovații majoritatea bate
Apare „Premierul“ orfan de autoritate;
Urmează „Metternich“-ul modern dela Interne,
Fruntașii opoziției încep a-și face semne.
O lege e votată, și alta, apoi nouă,

Unul ridică o mână, apoi ridică două,
Vine-o interpelare, răspunsul și-o replică
Și crește tensiunea... Ministrul se explică...
Un „lup“ flământ aldată, astăzi „de sus“
O altă excelență stă mută ca un... „pește“,
Un oposant aruncă o gravă acuzare
Și la un semn ministrii cu toții-s în picioare...
Urmează o ntrebare: „Ce e cu Saint Gotthar (d)“
Un mameluc răspunde, de colo: — „Ești magar!“
Incepe ncerarea, se sună, dar în van...
—„Ești un tâlhar!“ — „Ba tu ești“. — „Hoț de urne“ — „Șnapan...
—„O să dați socoteală ce face Titulescu!“
—„De vrei să afli du-te n... Petrance Marinescu“.
—„Huideo, huideo, rusine, astea's vorbe de cort!“
—„Duceți-vă, măi „frache“ în al Marsiliei-Port!“
„Voi nu pucheti conduce, n'aveți oameni ghie samă...“
—„Dar știi că ești de spirit?! Te felicit... de mamă...“
—„Sunteți niste netrebnici, murdare instrumente,
„V'o spun pe românește ce sunteți: excremente...“
Din fund răcneste unul: — „Păstrează-ți vorba 'n gură!“
Răspunsul prompt sosește: o nouă njurătură...
Doi se complimentează: — „Tu nu vezi că ești beat?“
—„Tu uști că odinoară ceasornice-ai furat?“
Lui Duca la ureche șoptește Domn' Vintilă,
„No tunie dracu 'n tine,“ exclamă Domn' Boilă,
S'asvârle — unui Ministru cvântul „asasin“;
Ședința se suspendă... Acordul e deplin—

Sunt vremi de ngrijorare. E-atât de greu momentul!...
Deschisă-i seziunea. „Lucrează“ Parlamentul—

Cum își fac jidanii Averi?!

Dela jupânul Moritz cetire.

„In timpul cât fiii creștini vor lupta pe diferite fronturi pentru apărarea moșiilor tale, fiu alui Iuda, Tu vei sta acasă și-ți vei face averi, vei deveni bogat și vei stăpâni lumea, iar fiii de creștini îți vor fi sclaviții“, — care sunt considerați în fața jidanului talmudist ca niște câni, așa scrie la „ex 2. 16 despre sfintele sărbători“ că acestea ar fi numai pentru jidani, nu și pentru câni“ (trad. Negella 7. 2) vezi jidanul talmudist pag 48. In altă parte iată ce afirmă rabinul Albo despre proprietăți „Dzeu a dat jidanilor putere peste averea și sângele tuturor popoarelor“ (Sepher Ik. 3. cap 25, alcut Schim. la Hob. f. 83. 3 n. 563) vezi jidanul talmudist pag 52.

Dacă cercetăm activitatea jidanului în viața publică, ne vom convinge că ele arătate mai mai sus sunt pure devăruri, pe cari jidanul le și practică precum se va dovedi și din cele, ce urmează.

Tot timpul războiului a fost petrecut de jidani în „Hinterlanduri“ sau pe casă, știind să și facă sub diferite pretexte scutiri de armată. Acasă se ocupau cu diferite afaceri spurcate și saramantii, erau furnizorii armatei, livrau aine, bocanci, vestimente de hârtie, iar fiții erau așa ziși furnizori de cereale, arii trândăveau tot anul și și purtau corpurile spurcate și încărcate de puturoșenie prin automobile sfidând pe toată lumea (așa cum o fac și astăzi upă ce s'au îmbogățit) iar când venea timpul secerei și a culesului sosea și imera spurcată însoțit de agenții auto-tărilor și păzit de soldatul creștin și ia cu forța recolta bieteii văduve de război, or an sau moșneag neputincios și fără ajutor, răsplătindu-i cu un preț de bătae de joc.

Așa dar am văzut cum sau făcut ceștia milioane în timpul războiului; și vedem pe jupânul Moritz din Radna cum înțelege și azi să înșele și să desoale pe bieții noștri românași din Șoimoș (Jud. Arad) cu ajutorul unor nișei, trăcători de neam, oameni fără suflet și fără inimă, cari sunt gata în tot momentul să și vândă pe frații lor pentru un os, care i-se aruncă cu mult dispreț de către jidan. Pe acești oameni nemiloși, pe acești luzi ai neamului îi vom trata la fel cu jidanii și vom avea grijă ca să ajungă acolo unde le este locul.

Dar românași se deșteaptă.

Dupăce moșnenii comunei Șoimoș s'au reîntors de pe câmpurile de luptă și au văzut mișeșcul contract — dictat — la 22 XII. 1916 de jidanul Mai-ovitz și care nici azi nu este aprobat — nemulțumiți de procedura purcată alui Dolfi și Moritz au conlocat o ședință în care fruntașul comunei Iocicu Ioan ridică cuvântul în chestiunea carierei de peatră și cere să recunoască de valid numai contractul încheiat la 1906, care era valabil până la 31 XII. 1922 iar cel — dictat de fiii lui Iuda — din 1916 — adecă prelungirea până la data de 31 Dec. 1932 — să fie considerat ca neexistent întrucât era dictat atunci — când Iug dicta — când emnatarii contractului nu erau independenți și n'a întrunit nici majoritatea voturilor fiind bărbații duși să și verse sângele pe cele țări străine.

Această propunere a fost primită cu unanimitate de voturi, și s'a hotărât a o delegație compusă din fruntașii omuiei ca Dnii Cuparescu Zamfir, Păușan Todor și Cuparescu Ioan să se prezinte cu jalba comunei la d. Ministru.

In ziua de 24 Aprilie 1924 s'înănușe ședința comp. urbarial, șateanul Cuparescu Petru zis Gutu înaintează și scris oferta coop. „Stejarul“ din Li-ova, în care cere închirierea carierei de peatră oferind pentru aceasta o chirie anuală de 40,000 Lei dar nu s'a dus hotărâre cu privire la această ofertă.

Ce sa întâpliat însă? Jidanul a luat cunoștință de oferta cooperativei „Stejarul“ și a recurs iarăși la o apucătură la el, revenind la odiosul contract în 22 XII. 1916 — în baza căruia plătea o arândă de 16,000 Coroane 8000 Lei — face o supraofertă de lei 10,000 adecă total 10.000 anual.

Această ofertă în adunarea ținută la 16 Iulie 1924 s'a respins din nou decâtre moșnenii neacceptând contractul din 1916.

Atunci membrul Stănescu Theodor propune ca să se arândeze jidanului cariera de peatră însă cu suma de 250.000 Lei anual și aceasta cu începerea expirării contractului încheiat la data de 16 XII. 1926 adecă dela data 31 Dec. 1922.

Actualul primar Cuparescu Dimitrie împreună cu moșnenii Teodor Păulișan și Nicolae Ciosescu s'au opus și acestei oferte, care apoi cu majoritate de voturi s'a respins.

Vom reveni cu alte date. *Cristal*

Stiridetotfelul

— Toți abonații sunt respectuoși rugați să bine voiască să și achite abonamentele. Nu credem că este om cinstit, care să nu înțeleagă piedecile, peste cari trebuie să trecem și jertfele, pe cari trebuie să-le aducem ca să poată apărea regulat ziarul. Fiți buni deci trimiteți-ne cu reîntorcerea poștei abonamentului!

— Maestatea Sa Regina Maria a plecat pentru vre o 1½ lună pe insula Cipru.

Sigur se va fi scârbit și M. S. de buna rânduală, înțelegere și dragostea dintre frați, ce există azi în țară. Dureros! foarte dureros!!

— Li facem pe voe unui domn abonat, care ne roagă să publicăm câte ceva și din parlament și publicăm „Parlamentul“ în poezie, căci în proză în adevăr îi prea prozaic... par'că i un balamuc Poate acum nu va ști ce-i balamucul!? Apoi o adunătură de oameni neoameni, de oameni cu creier fără minte, onoare excepționilor și aci și dincolo!

— Național-tărăniștii fac mari pregătiri pentru reușita adunării dela Alba-lulia proiectată pe ziua de 22 Aprilie.

In străinătate circula vești că acolo se va hotări și proclama autonomia — independența Ardealului și a celorlalte provincii alipite!

Zău trebuie să crezi că dușmanii s'ar bucura de așa ceva, tocmai de aceea sunt nebuni și trebuie internați toți cei ce s'ar ocupa cu astfel de gânduri neputând înțelege că lucră la distrugerea țării și a neamului.

— La alegerea de senator din jud. Severin ținută zilele trecute au intrunit liberalii 1251, naț.-țăr. 574 și averesc. 54 voturi. A fost proclamat ales candidatul liberal. Oare s'au furat urnele și acolo?

— In stația cfr. din Arad, până acum indivizi necunoscuți, au spart un vagon plumbuit și au furat marfă de sute de mii Lei.

Dne! Dzeule! câte feluri de hoji sunt pe lumea aceasta, dar ca la noi la nimenea.

— Averescanii au ținut în 25 Martie o întrunire la Iași. Știe Dzeu ni se pare că mai mult le surâde lor norocul de a ajunge la „pucere“ decât național țărăniștilor desi și liberalii s'ar ținea chiar și cu desăla de putoare!

Poșta Redacției și Administrației.

Unui găetan în Arad. Te rugăm să ai puțină răbdare, îți va veni rândul și dtale, iar cât despre „Leonide“ avem har Dlui și de acelea, care încă fi llniștit că nu vor fi nici uitate nici cruțate și cărora acum deocamdată, le spunem ca și Dl. S. Ivanovici

Unei babe moderne:

„Cu'n picior în groapă
La etatea ta,
Pentru ce mai cauți (nu ți-e rușine)
De a-l mai ridica“

CREMA DE FATA**„MARGIT“**

De vânzare pretutindeni.

Societatea Aradana de binefacere civilă

secția de căsătorii.

sa înființat definitiv la data de 26 Martie a. c. ceea ce Direcțiunea o aduce la cunoștința onoraților membri prin avizare înscris, după care sunt rugați a se prezenta la birou (Str. Brătianu No. 18) pentru preluarea cărților de membru, când se va complecta și taxa de înscriere la suma de Lei 400 (patrusute) reținându-se taxe de membru și una din competența de căsătorie pe luna Martie.

Direcțiunea primește și în luna Aprilie a. c. avizele despre căsătoriile făcute în fiecare săptămână Marța d. m. ora 6½ până la 7½.

In mod excepțional să mai pot înscrie membri noi până la finea lunii curente până la vârsta de 18 ani.

Direcțiunea

Str. Brătianu No. 18.

PRIMARIA ODVOȘ.

No. 198—928.

Publicațiune.

Se publică licitație pe ziua de 1 Mai 1928 ora 10 pentru renovarea podurilor și fântânilor interne și externe ale comunei. Licitația se va ținea în conformitate cu legea cont. publice.

In caz de ne succes licitația II. a o fixăm pe 31 Mai 1928. Odvoș, la 22 Martie 1928.

Primăria.

PRIMARIA ODVOȘ.

No. 199—1928

Publicațiune.

Primăria Odvoș publică licitațiune publică pe ziua de 2 Mai 1928 ora 10 pentru darea în lucrare a localului de izolat a comunei.

Licitațiunea se va ținea în Conf. cu legea cont. publice. Odvoș, la 22 Martie 1928

Primăria.

NOTARIATUL ODVOȘ

No. 195—928

Concurs.

Notariatul Odvoș publică concurs pentru îndeplinirea postului de îpepat, precum și-a postului de casar la comuna Odvaș, pe lângă retribuțiunile prevăzute în bugetul anului 1928.

Doritorii de a ocupa acestea posturi vor înainta cererile până la 1 Mai 1928.

Odvoș, la 22 Martie 1928.

Notar.

NOTARIATUL CERCUAL ODVOȘ

No. 197—928

Publicațiune.

Se publică licitație pe ziua, de 1 Mai 1928 ora 10 pentru furnizarea petrolului necesar pe 1928.

Condițiunile se pot vedea la primăria Odvoș, în timpul orelor oficioase.

Odvoș, la 22 Martie 1928

Notar.

Primăria Municipiului Arad
Nr. 3481—1928.**Publicațiune.**

Anulându-se prima licitațiune pentru darea în întreprindere a lucrărilor de tinichigiu pe anul 1928, — se aduce la cunoștința generală, ca în ziua de 24 Aprilie 1928, ora 10 a. m. se va ținea o nouă licitație publică cu oferte închise și sigilate, în biurolul Serviciului economic (Primăria, etaj Camera Nr. 104) în conformitate cu Art. 72 și următorii din Legea asupra contabilității publice.

Caietul de sarcini se poate vedea la Serviciul economic în orele de serviciu.

Arad, la 20 Martie 1928.

Serviciul economic.

Primăria Municipiului Arad
Nr. 6425—1928.**Publicațiune.**

Anulându-se licitațiunea ținută pentru darea în întreprindere a lucrărilor de zugrăvit pe anul 1928 se aduce la cunoștința generală, ca în ziua de 30 Aprilie 1928 ora 10 a. m. se va ținea o nouă licitație în biurolul Serviciului economic (Primăria, etaj Camera Nr. 104) în conformitate cu Art. 72 și următorii din Legea asupra contabilității publice.

Caietul de sarcini se poate vedea la Serviciul economic în orele de serviciu

Arad, la 24 Martie 1928.

Serviciul economic.

Primăria Municipiului Arad
Nr. 7037—1928.**Publicațiune.**

Se aduce la cunoștința generală, că pentru executarea lucrărilor de pavare cu asfalt Seet și asfalt beton în străzile: Boulevard Carol I. și Piața Cetății-vechi, în ziua de 11 Iunie 1928 ora 10 a. m. se va ținea licitație publică cu oferte închise și sigilate în biurolul Serviciului economic (Primăria, etaj Camera Nr. 104) în conformitate cu Art. 72 și următorii din Legea asupra contabilității publice.

Caietul de sarcini se poate vedea la Serviciul economic în orele de serviciu.

Arad, la 24 Martie 1928.

Serviciul economic.

Primăria Municipiului Arad
Nr. 5426—1928.**Publicațiune.**

Să aduce la cunoștința generală, că pentru darea în întreprindere a lucrărilor de construire a canalului de ploaie în Str. Dumbrava-Roșie, în ziua de 8 Iunie 1928, ora 10 a. m. se va ținea licitație publică cu oferte închise și sigilate, în biurolul Serviciului economic (Primăria, etaj Camera Nr. 104) în conformitate cu Art. 72 și următorii din Legea asupra contabilității publice.

Caietul de sarcini se poate vedea la Serviciul economic în orele de serviciu.

Arad, la 20 Martie 1928.

Serviciul economic.

